

近期因哈佛大学拒绝特朗普政府提出的对学校管理结构等大幅改革的要求，该校总额22亿美元的多年期拨款遭冻结。对此，哈佛大学已在马萨诸塞州联邦地区法院对特朗普政府发起诉讼。今年以来，美国政府已因类似原因威胁削减多所高校的资金，此举对在美国的科研人才造成冲击。

主笔 赵恩霆 整理

高校和科研遭受冲击

4月14日，哈佛大学拒绝了特朗普政府提出的改革其管理结构、招聘及招生政策的要求。特朗普政府随后宣布，冻结对该校总额22亿美元的多年期拨款，以及6000万美元的多年期合同款项。两天后，美国国土安全部还要求哈佛大学分享该校外国学生签证持有者信息，否则将失去招收国际生的资质。

今年1月以来，特朗普政府对多所美国高校发出威胁，称如果校方不调整政策，将面临削减资金的后果。3月，哥伦比亚大学的4亿美元联邦拨款被撤销。康奈尔大学和西北大学等高校的联邦拨款也被冻结并面临调查。约翰斯·霍普金斯大学3月13日宣布，受特朗普政府削减科研经费的影响，该校将在美国国内和境外裁减超过2000名员工。

3月底，美国国家科学、工程和医学学院成员发布公开信，呼吁特朗普政府停止对美国科学事业的全面攻击。公开信说，“特朗普政府正通过削减研究资金、解雇数千名科学家、取消公众获取科学数据的权限，以及迫使科研人员出于意识形态原因改变或放弃工作”，“重创美国的科学事业”。这封公开信由13名来自多个领域的科学家撰写，得到了覆盖38个州、400多所大学和研究机构的约1900名科学家的支持。

英国《自然》杂志近期刊发多篇文章指出，特朗普开启第二任期以来，美国政府已采取多项措施“深刻改变了美国科学”，比如关闭多个研究项目，解雇大量联邦机构的科研人员等。新一轮关税政策更将导致美国的科研设备和用品价格大幅上涨，对美国科研再次造成严重冲击。

数据显示，美国在全球实验室设备和试剂进出口方面占重要地位，每年进口的实验室设备和试剂价值巨大，其中许多产品来自受关税上调影响的国家和

(上接A13版)

除此之外，特朗普重组国务院的计划中，还涉及大幅缩减驻加拿大使馆规模的内容，并且设立新的、由国务卿鲁比奥领导的北美事务办公室，负责在加拿大的外交活动。此前，在关税问题上，加拿大前政府和现任卡尼政府都曾强硬表态，“硬刚”特朗普政府，坦言加美关系已不复从前，加拿大民众也发起抵制美国货行动，赴美度假的加拿大人也显著减少。

特朗普政府的对非政策更加露骨和唯利是图，在其他方向的外交布局则显示出更强的针对性和

理事会、《巴黎协定》等国际组织或多边协议，下令禁止向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)提供资金。与之一脉相承的是，此次被曝光的国务院重组计划中，现有的民主、人权和劳工局、人口、难民和移民事务局以及国际组织事务局都将被裁撤。负责前两个事务局的副国务卿以及气候问题特使职位将被撤销，负责公共外交和公共事务的副国务卿办公室也将被撤销。特朗普政府的对非政策更加露骨和唯利是图，在其他方向的外交布局则显示出更强的针对性和

美科研人才寻找「避风港」



这是4月15日在美国马萨诸塞州剑桥拍摄的哈佛大学校园的一处大门。新华社/法新

法国“抢人”动作最快

欧洲多地高校表示，近期收到越来越多来自美国科研人员的求职申请。其中，法国是“抢人”动作最快的国家之一。据法国《解放报》报道，法国负责高等教育和科研的部长级代表巴蒂斯特致信该国研究机构和大学，希望为考虑离开美国的科研人员提供接纳方案，并要求相关机构就优先引进的技术和研究领域提出建议。

报道还援引法国研究机构巴斯德研究所所长贝勒卡伊德的话说，她每天都会收到在美国工作的法国或欧洲科学家、甚至是美国人提出的求职申请。“对法国科研来说，这同样是一个机会。”据报道，法国的艾克斯-马赛大学已在3月初率先启动名为“科学安全之地”的项目，主要面向气候科学等领域招聘人才，为此将投入1000万至1500万欧元，可支持约15名研究人员。

该校一名发言人说，这一项已吸引50多名研究人员申请，并且该校已经接待了一名研究人员来访。欢迎在美国“可能感到威胁或阻碍”的研究人员到“有利于创新、追求卓越和学术自由的环境中继续工作”。

此外，法国巴黎-萨克雷大学宣布，该校可能会扩展或启动新项目，以支持来自美国的研究人员。巴黎文理研究大学也表示，将启动相关招募计划，接收来自美国的科研人员。

4月18日，法国高等教育和科

研部正式启动“选择法国科研”平台，旨在借全球科研人员大规模流动的时机，吸引国际学者赴法或赴欧开展研究。这一在线平台由法国国家科研署运营，隶属“法国2030”国家投资计划，目标是鼓励法国大学及科研机构设立科研项目，接收国际科研人员到法国定居并继续开展科研。除了可从院校、地方政府或私营部门获得资金，每个项目还可通过“法国2030”国家投资计划获得额外资金，最高可达项目总金额的50%。

据悉，“选择法国科研”平台主要关注七大研究领域的项目，包括健康研究、气候、生物多样性与可持续社会、数字技术与人工智能、空间科学、农业、可持续食物、森林与自然资源、低碳能源、数字组件、系统与基础设施。

当天，法国总统马克龙也在社交媒体X上发文说：“在法国，研究是优先事项，创新是文化，科学是无穷尽的地平线。世界各地的研究人员，选择法国，选择欧洲！”法国国务部长兼国民教育、高等教育和科研部长博尔内表示，“全世界的科学和研究面临着前所未有的威胁。面对这些挑战，法国必须坚持自己的态度，向研究人员伸出援手，为他们提供一个安全的避风港。”

欧洲和加拿大是首选

面对特朗普政府不确定的政策环境，越来越多的科研人员考虑离开美国。《自然》杂志3月底发布的一项调查显示，在1600多名参与调查的美国科研人员中，

所谓“印太战略”就是特朗普在其第一任期的首次亚太之行期间抛出的，在其将大国竞争作为美国国家安全首要任务的背景下，印太地区日益成为美国投入战略资源的重中之重。无论是坐实强化美日印澳“四防安全对话”机制，还是组建美英澳三边安全伙伴关系(“奥库斯”)，皆是加剧印太地区局势紧张的竞争之举。

这份美国国务院重组方案曝光后，国务卿鲁比奥声称这是“假新闻”。但舆论普遍认为，这并非空穴来风。美国国务院内部也有质疑声，认为在联邦政府大规

超过四分之三的人表示正考虑离开美国、欧洲和加拿大是他们的首选目的地。

耶鲁大学三位知名历史学家已经决定离开美国赴加拿大任教。法西斯主义研究专家贾森·斯坦利日前向德国《时代》周报表示，他选择赴多伦多大学任教的原因，与特朗普政府迫使哥伦比亚大学就处理校内“反犹主义”的方式进行整顿有关。

此前，特朗普政府指认哥伦比亚大学纵容校内“反犹主义”活动，以削减4亿美元联邦教育经费相要挟，强迫哥伦比亚大学进行整顿。该校被迫妥协，同意部分要求，包括禁止校内集会人员戴面罩、收紧纪律处分规范、修订中东研究课程等。美国其他数十所高等学府也因去年校内反战示威浪潮面临联邦政府调查。

耶鲁大学的两名历史学教授蒂莫西·斯奈德与马西·肖尔夫妇也确认前往多伦多大学任教，他们在接受采访时表达了对特朗普政府大幅削减科研经费和干预学术自由的担忧。研究东欧历史的肖尔在写给《今日多伦多报》的邮件中提到：“美国的现状确实影响了我们最终的决定……我担心会爆发内战。”

西班牙巴塞罗那大学发言人向美国《科学》杂志透露，他们今年收到大量来自美国的申请，主要来自希望返回欧洲的科研人员。英国《金融时报》报道，剑桥大学也试图吸引来自美国的科研人员，研究领域包括生物制药、人工智能等。

瑞士洛桑大学肿瘤学家、欧洲癌症研究协会当选主席乔伊斯表示，自今年1月以来，美国科研人员主动向她的实验室提出的申请数增加了5倍，这表明“美国及全球许多科学家的未来已迅速变得非常不确定”。美国佐治亚大学管理学教授奎格利表示，尽管移居海外存在困难和成本问题，但特朗普上台几天后，他还是接受了来自瑞士洛桑国际管理发展学院的工作邀请。

澳大利亚科学院院长贾格迪什4月17日发表声明说，正式启动一个全新的人才引进项目，吸引欲离开美国的顶尖人才来澳大利亚。声明说，这对澳大利亚来说是“前所未有的机遇”，有望吸引欲离开美国的顶尖人才到此扎根，培育下一代本土科学家和创新者。澳科学院专门设计了一套有竞争力的安置方案，有望吸引顶尖科学家和技术专家赴澳工作。

就连乌克兰基辅经济学院近日也向美国学者发出了邀请，英国《金融时报》就此评论道，“相较于美国，乌克兰可能对学者来说是一个更安全的地方。”

(资料来源：新华社、央视新闻网等)